

过紧日子 要从一件件具体事做起

中共山东省委书记 姜春云

邓小平同志明确指出：“艰苦奋斗是我们的传统，艰苦朴素的教育今后要抓紧，一直要抓六十至七十年。我们的国家越发展，越要抓艰苦创业。”江泽民同志在党的十三届五中全会讲话中指出：各级领导干部“要带头过几年紧日子，带头发扬自力更生、艰苦奋斗、勤俭建国、勤俭办一切事业的精神，真正与群众同甘共苦，激发群众的积极性、创造性和民族自尊心、自信心，并由此来丰富和提高自己。”这两段话，切中要害，意义深远重大。现在看，我们各级领导同志发扬艰苦奋斗的光荣传统，带头过几年紧日子，有利于推进治理整顿，解决面临的暂时困难；有利于纠正各种不正之风和腐败现象，促进廉洁勤政建设；有利于密切党群、干群关系，提高党在群众中的威望和凝聚力；有利于党的自身建设，改进党的思想作风，增强党组织的核心领导作用和战斗堡垒作用，使我们的党能够经得起任何政治风浪的冲击而立于不败之地。应当说，这是新形势下的当务之急，我们每一个党员干部、特别是高级领导干部，都应当有高度的自觉性，实实在在地从我做起，从现在做起，从一件件具体事做起。

艰苦奋斗，过紧日子，可做的事情很多，潜力非常之大，我们应当有所作为。

一、精简机构，裁减冗员，坚决撤并一些重叠的可有可无的机构。就山东省来说，多年来，省市地县行政事业机构人员越来越庞大，其中有一些是事业正常发展需要的，但也确实有一部分机构是多余的，应该精简的。比如有

两个总人口差不多的县，一个县总人口101万人，行政事业人员9254人，占总人口的比重为0.91%；而另一个县95万人，行政事业人员1.61万人，占总人口的比重是1.7%。如果后一个县能达到前一个县的水平，可以减少7500人，每人每年开支按3000元计算，每年可节约开支2000多万元。现在山东全省133个县(市、区)，行政事业人员占总人口的比重平均为1.42%，有70多个县超过这个比例，如果这些县能压到平均水平，可减少8.5万人，节约开支2.5亿元。省市地同样存在机构庞大、人浮于事、大量浪费经费的现象。再如，我们省的各类学校，教职工占学生的比例都高于全国平均水平，一共比全国多用教职工近5万人，按每人每年2000元算，一年多花1亿元。当然，精简机构、裁减人员要有领导有计划进行，工作要稳妥、做细。

二、今明两年，行政事业单位不增人或者少增人。近几年，我省行政事业单位人员以5%的速度递增，每年约增加7万人。今明两年，除补充自然减员外，不增人，一年可节约开支2亿多元；如果少增一半，可节约1亿多元。各地区、各部门都要下这个决心，大中专毕业生，能到企业的尽量到企业，起码行政单位两年内不进或少进；分配到教育、卫生等部门的大中专毕业生，主要充实基层，不要挤在上面；今明两年内行政事业单位不从社会上招工招干，确实需要的，从现有行政事业单位中调剂，不从企业中调进。

三、改进公费医疗管理，堵塞漏洞，节约

开支。近几年，公费医疗经费连续大幅度增长，1986年山东省全省开支1.1亿元，人均82.98元；1987年开支1.39亿元，人均95.68元；1988年1.84亿元，人均119.2元，其中省级人均267元，地市级156元，县级96元。省级开支多，有一定客观原因，但节约的潜力很大。地市之间，县与县之间差距很大。最高的一个地直机关人均242元，而有的市直机关人均只有71元。最高的县（市）人均249元，最低的人均只有43元。说明在这方面，管与不管，管得好与不好，大不一样。这一项管好了，一个县节约几十万元是不成问题的。全省有65个县超过平均数，如果这65个县降到平均水平，一年可节支1400万元。

四、精简会议，节约开支。精简会议已经喊了多年，但成效不大，会议费开支逐年增加，山东仅行政单位会议费开支，1987年2730万元，1988年4310万元。这里有会议费标准提高的因素，但主要是会议过多、过大、过长，开支失去控制，有些会既无计划也无预算，敞着口花钱。把会议精简一下，可以节省不少钱。全省仅行政单位，如将会议减少一半，一年就节约2000多万元。地区之间也很不平衡，去年有的花了400多万元，而有的只花了170万元，并没有什么特殊原因，主要是管理问题。今后，必须下决心精简会议，减少次数，压缩时间，减少人员，严格按标准开支。一个部门综合性会议一般一年开一次就行，一些专业性会议也要大力精简，能发文件解决问题的就不要开会。精简会议不仅是个节约支出问题，而且有利于克服官僚主义，转变工作作风。

五、精简文件，节约印刷费。现在，各单位的文件、简报、资料、情况、动态等等，既多又乱，是个极大的浪费，既浪费钱，又浪费时间，必须下决心整顿。一个厅局一般有一种、综合部门有两种简报就可以了，主要是提高质量，提高效率。各级党委、政府都要认真研究，切实解决文山会海问题。

六、整顿各类学会、协会、报纸、杂志。现在学会、协会很多，几乎家家户户都有，拉

起了架子，又没有资金来源，到处化缘，化不到的，就要财政补贴。报纸杂志也很多，有些质量不高，亏损严重，靠财政补贴维持。这很需要认真清理整顿，大力压缩。学会、协会由体改委负责整顿，必须保留的学会、协会，必要的开支要从会费中解决，财政不予补贴，也不准向企业摊派或变相摊派。整顿报纸和杂志，中央已有文件，要按照中央规定办，由宣传部门负责，能精简的尽量精简，必须保留的要提高质量，改善经营，加强管理，自负盈亏，个别暂时不能自给的，也要订出规划，限期扭亏。

七、办公现代化要从实际出发，讲求实效，不要一哄而起，追求形式。现在，有些同志对办公现代化欲望很高，但使用的水平很低，花了不少钱，没有发挥应有效益。如计算机、传真机等，各成系统，重复购置，真正能用起来的很少。办公现代化是要搞，这是方向，但要实事求是，有所控制，避免盲目性。省级各部门不要给下面出这方面的题目。

八、坚决刹住滥发奖金、补贴、实物之风。滥发奖金、补贴、实物的问题，不仅企业有，有些行政事业单位也很严重。发放奖金、补贴，国家有规定，但有些单位自行其是，巧立名目，一方面向国家要经费，要补贴，一方面滥发奖金、实物。有的奖金超过了工资，这是一种很不正常的现象。据我省劳动局分析，1988年隐蔽性工资（即工资报表以外的各种现金、实物、补贴等）约占职工工资的50%左右，依此计算，全省约67亿元。这部分隐蔽性工资危害很大，既膨胀了消费基金，腐蚀了干部群众，又妨碍了工资改革，还造成分配不公，影响事业发展。对这类问题要认真治理整顿，健全制度，严格管理，凡超过国家规定的，都要按违纪处理。

九、坚决制止用公款请客送礼、挥霍浪费。禁止用公款请客送礼，前段做了一些工作，并见到了明显成效，但问题并没有完全解决，要坚持不懈地抓下去，坚决刹住这股歪风。这不只是个节约开支问题，而且是关系惩治腐败、为政清廉的问题，必须认真对待。小

王丙乾和财政部分别写信给各地区党政领导和中央各部门、 各地区财税部门感谢对财政工作的领导、支持和努力

本刊讯：根据初步统计，去年国家财政收入超额完成了预算，财政支出虽然突破预算较多，但对基本建设支出和集团购买力等有所控制，收支差额比原来的预计缩小。这是来之不易的。为此，国务委员兼财政部长王丙乾在春节前夕写信给各省、自治区、直辖市的党政领导同志表示感谢。信中说：过去的一年，经过大家的努力，较好地完成了国家预算任务，为搞好治理整顿、稳定经济发展作出了贡献。这些成绩的取得，是与各级党委、政府的领导和支持分不开的。你们十分重视财政工作，把贯彻“双紧”方针、抓紧财政收支列入党委和政府的重要议事日程；经常过问财政收支情况，亲自帮助解决工作中的困难。希望今后一如既往，加强领导，大力支持和关心财政工作。

财政部在春节前夕写信给中央各部门表示感谢。信中说：你们按照中央、国务院的要求，认真开展

“双增双节”运动，提高经济效益，培养和开辟财源，增加收入，压缩与节减支出，提高资金使用效益，以及宣传财政工作，调配财税干部，从多方面支持财政部的工作，为完成国家财政收支任务作出了积极的努力。希望在新的一年里同心协力、紧密配合，共同抓紧抓好增收节支工作，发展经济，稳定大局。

财政部在春节前夕还写信给各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、税务局、国有资产管理局、建设银行、投资银行，向兢兢业业、任劳任怨地工作在财政战线的广大干部职工表示衷心的感谢和节日的问候。信里说：希望大家包括我们在内，要充分认识到当前我国政治经济稳定的新形势，增强信心，振奋精神，在党中央和国务院的领导下，认真贯彻党的十三届五中全会精神，积极努力，为圆满完成1990年的国家财政任务而努力奋斗！

汽车也要从严控制，1988年行政单位全国平均31人一辆车，我们省是27人一辆车，按全国平均水平我省多买小汽车750辆，如果10万元一辆，购置费就是7500万元。还要开支工资、燃修费等，一年也要多开支700万元。

十、清理整顿各种“小金库”。近几年不少单位，特别是一些事业单位，通过多种形式，组织了部分收入，弥补了经费不足，促进了事业发展，这是好的。但是有些单位，收入没有纳入财务管理，自立章程，乱花乱支。现在，国务院已经下了清理检查“小金库”的通知，省里也进行了部署，要通过这次检查，把事业单位各项收入都纳入财务管理。“小金库”中的问题不少。截至1989年10月底，税收财务大检查中查出的“小金库”问题共1671万元。许多单位查得很不彻底，如有一个地区自查自报“小金库”40万元，可是检查组去查了一个技校就查出68万元。

还有，这几年兴建楼堂馆所，购置高级设

施和高档消费品，所花的钱更是惊人！总之，艰苦奋斗，过紧日子，潜力大得很，路子多得很，这里只是提出一些线索，各家各户都有自己的潜力，都应积极去挖掘。如果我们大家一齐行动起来，把一切能压缩的开支压缩下来，把一切能节省的钱都节省下来，肯定是一个很大的数目，我们支持农业，支持重点建设就有了保证。这件事，我们省市地县各级各部门都要咬咬牙，下决心发扬艰苦奋斗传统，甘愿过紧日子。这件事要拉单子，定方案，狠抓落实。关于省级机关过紧日子的要求和措施，省委、省府办公厅要抓紧研究，提出具体意见，确定后，专门开会进行动员，发动群众落实。

要真正把艰苦奋斗的传统发扬起来，把过紧日子变为实际行动，首要的是省委、省政府的领导成员要带头，其他省级领导班子要带头，省直各个部门要带头，各市地的领导机关要带头，要率先垂范，说到做到。一步实际行动胜过一打纲领。